

9. Krylov I. F. Kriminalisticheskoe uchenie o sledah. Leningrad, LSU Publ., 1976. 196 p.
10. Krylov I. F. Sledy na meste prestuplenija. Leningrad, LSU Publ., 1961. 132 p.
11. Lytkin N. N. Ispol'zovanie komp'yuterno-tehnicheskikh sledov v rassledovanii prestuplenij protiv sobstvennosti. Moskva, 2007. 24 p.
12. Meshherjakov V. A. Prestuplenija v sfere komp'yuternoj informacii: osnovnye teorii i praktiki rassledovanija. Voronezh, VSU Publ., 2002. 408 p.
13. Milashev V. A. Problemy taktiki poiska, fiksacii i izjatiya sledov pri nepravomernom dostupe k komp'yuternoj informacii v setyah JeVM. Moskva, 2004. 21 p.
14. Smushkin A. B. Virtual'nye sledy v kriminalistike // Zakonnost'. 2012. № 8. pp. 43–45.
15. Sukmanov A. O. Sushhnost', ponjatie i vidy jektronno-cifrovyh sledov, ispol'zuemyh v raskrytii prestuplenij // Vestnik Kaliningradskogo juridicheskogo instituta MVD Rossii. 2010. № 4. pp. 104–107.
16. Kriminalistika / ed. A. I. Bastrykin. Moscow, Jekzamen, 2014. Vol. 1. 511, [1] p.
17. Electronic Crime Scene Investigation: A Guide for First Responders. – Washington : V.S. Department of Justice Office of Justice Programs, 2001. 84 p.

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С НАРКОТИЗАЦИЕЙ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

Черепахин Валерий Анатольевич, кандидат юридических наук, Астраханский государственный университет, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а.

Щурина Анастасия Андреевна, СОШ № 56 имени А.С. Пушкина, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 8.

Гурыльёва Валентина Петровна, помощник прокурора, Прокуратура Ленинского района г. Астрахани, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Савушкина, 61а.

Противодействие наркомании является основной задачей государственной значимости. Обеспечение национальной безопасности является одной из насущных политических задач современной России. Главной целью государственной антинаркотической политики на сегодняшний день является утверждение в обществе здорового и безопасного образа жизни на основе формирования позитивных и жизнеутверждающих ценностей, нравственности, гражданственности, уважения к закону.

Ключевые слова: наркозависимость, наркоконтроль, уголовное законодательство, антинаркотическая политика

PROBLEMS OF DRUG COMBATING OF RUSSIAN SOCIETY

Cherepakhin V.A., Ph.D. (Law), Astrakhan State University, 414056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishchev st.

Shchurina A.A., secondary school № 56 named after A.S. Pushkin, 414056, Russia, Astrakhan, 8 Tatishchev st.

Gurylyova Valentina P., Assistant Prosecutor, Prosecutor's office of the Leninsky district, Astrakhan, 414056, Russia, Astrakhan, 61a Savyshkin st.

Countering drug addiction is the main task of national importance. National security is one of the pressing political problems of modern Russia. The main purpose of the state anti-drug policy today is to adopt healthy and safe lifestyle in society on the basis of formation of positive and life-affirming values, ethics, citizenship, respect for the law.

Keywords: addiction, drug control, criminal law, anti-drug policy

«Наркомания – привычка к употреблению наркотиков, седативных препаратов, галлюциногенов и других психоактивных веществ, приводящая к пагубным последствиям для самого человека или для общества» – в этом определении наркомании подчёркнута опасность данного явления в целом для общества, угроза стабильности. Следовательно, борьба с наркотизацией становится проблемой национальной безопасности. Отсюда и особые требования по устранению факторов риска, повышению эффективности системы обеспечения национальной безопасности страны. Многие специалисты в области права справедливо рассматривают наркотизацию как преступную деятельность, создающую опасность здоровью и жизни людей, вызывающую негативные последствия, подпадающие под действие уголовного преследования.

Наркомания уходит своими корнями в историю, но никогда вопросы наркотизации общества не стояли так остро в России, как в последние десятилетия. Проблема актуальна, потому что для многих это без преувеличения вопросы жизни и смерти. По данным Федеральной службы Российской Федерации по наркоконтролю, около ста тысяч молодых людей в возрасте от 15 до 35 лет ежегодно умирает в России от злоупотребления наркотиками. Это уже не личное, это проблема общества: цифра настораживающая, гибнут молодые, многие ещё не обзаведшиеся семьями, и это в стране, где существуют проблемы с демографией. Данные ФСКН тревожны: более 12 миллионов россиян пробовали наркотики, 8,5 миллионов наших сограждан употребляют их эпизодически, а 3,5 миллиона – систематически.

В качестве факторов риска возникновения и развития у человека наркомании и алкоголизма учёные называют генетическую предрасположенность, особенности человеческой психики, социальные и культурные факторы, болевые симптомы, факторы окружающей среды [1], воспитание в деструктивной семье при отсутствии взаимных эмоциональных контактов, в семье с жёстким лидером либо в неполной или распавшейся семье, конфликты родителей, злоупотребление алкоголем или наркотиками кого-либо из членов семьи, экономическое неблагополучие семьи. Поддерживая данные высказывания, хотим заметить, что практически ни один из факторов не является абсолютным: известно огромное число примеров, когда дети из «асоциальных» семей находили в себе силы порвать со средой, поставив перед собой высокие жизненные цели.

На наш взгляд, наиболее серьёзными из этого списка являются болевые симптомы и особенности человеческой психики. О последнем крайне заинтересованно и детально пишут П.Д. Шабанов и О.Ю. Штакельберг [6]. По их мнению, первому знакомству с наркотиками способствует ряд неспецифических факторов, наибольшую долю которых составляют:

- 1) девиация личности;
- 2) особенности социальной ориентации (отсутствие устойчивых, социально ориентированных интересов, антисоциальные поступки, эпизодическое или систематическое употребление алкоголя, детальная осведомленность об эйфоризирующем действии наркотических средств);
- 3) факторы, отражающие отношение к работе (пассивное стремление уклоняться от работы и учёбы);
- 4) особенности воспитания (неполная семья, постоянные конфликты в семье, воспитание у родственников или в детском доме);
- 5) гиперпротекция (препятствует выработке у человека чувства долга и ответственности);
- 6) особенности влияния неформальной, референтной для юноши и девушки группы.

Абсолютно верные выводы делаются учёными: «Каким бы ни было довлеющее негативное влияние наркомании на макро- и микросоциальном уровнях, её воздействие может произойти только через сознание и волю человека. Поэтому для того чтобы понять действия причин наркомании, необходимо всесторонне исследовать особенности характера, темперамента, индивидуальных психологических черт и свойств личности». Обратим внимание на выделенное нами: *воздействие может произойти только через сознание и волю человека*. Введение в штатное расписание должности школьного психолога должно помочь сократить число детей, попавших под влияние

наркозависимых. Нужны умные видеоролики, рассказывающие о том, как от успокоения (отступают страхи, уходит чувство беспокойства) или возбуждения нервной системы (приданье уверенности в себе, повышение активности), ухода из реального мира в мир фантазий на первом этапе приёма наркотиков человек приходит к полной физической и психической деградации, наркозависимости, а приобретённые болезни или передозировка ведут к смерти в молодом возрасте.

В медицинской литературе (см., например, работы И.Н. Пятницкой) выделяется три этапа в развитии наркомании:

1) стадия психического влечения к наркотику, неврозоподобная, неврастеническая (возникновение *синдрома психической зависимости* от препарата и уменьшение его эйфоризирующего действия при повторных введениях. При невозможности по каким-либо причинам повторного введения наркотика меняется настроение, развиваются депрессивные состояния, всё чаще появляются навязчивые мысли о необходимости введения повторных доз);

2) наркоманическая стадия (формирование *физической зависимости от наркотика*, проявление комплекса психопатологических, вегетативных, неврологических и соматических функциональных расстройств, т.е. синдрома абстиненции);

3) стадия развития соматической патологии (к психическим (апатия, слабость, астения и ан ergia) прибавляются соматические признаки (перерождение сердечной мышцы, атрофия некоторых функций половой системы, нарушения в функционировании центральной нервной системы).

Необходимо каждого родителя ознакомить с симпатотоническими признаками абстинентного синдрома, что поможет в случае приёма ребёнком наркотиков начать своевременное лечение. К основным симпатотоническим признакам относят расширенные зрачки, озноб, зевоту, трепор, диспепсические явления, гипертензивный синдром, анорексию (гипергликемию), бессонницу, беспокойство, тревога или депрессию. Конечно, эти признаки могут свидетельствовать и о других нарушениях в детском организме, но внимание к ним обязательно. Чувство такта, знание своего ребёнка поможет родителям выбрать правильную форму выявления причин появления указанных признаков.

Особыми являются случаи, которые мы называли бы «привнесёнными», то есть связанные с ситуациями насилиственной наркотизации и употреблением наркотиков сначала по медицинским показаниям, а затем в силу различных обстоятельств привыкание к ним. Первое должно быть уголовно наказуемым, независимо оттого, по отношению к кому применяется склонение к употреблению наркотических средств и психотропных веществ. Только ужесточение уголовной ответственности за склонение к употреблению наркотических и психотропных веществ, за их незаконный оборот может на данный момент изменить ситуацию. Во втором случае многое зависит от квалификации врача, знания им психологии больного. В арсенале медицины достаточно широко известных препаратов, низкие дозы которых не вызывают привыкания и физической зависимости. При рекомендации барбитуратов, амфетаминов необходимо учитывать и личность пациента, его склонность к привыканию. Неизвестно, что страшнее – повышенная утомляемость, проявления депрессии, стремление к похудению или психическая зависимость от препаратов, которые нередко прописываются при этих симптомах.

Определение наркомании находим уже в первых советских толковых словарях («Болезнь, состоящая в непреодолимом влечении к употреблению различных наркотиков» – дооценное издание «Толкового словаря русского языка» под ред. Д.Н. Ушакова). Обратим внимание на ключевое слово – болезнь. В «Юридическом словаре» отмечается, что наркомания – это «заболевание, обусловленное патологической зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества». Патологии необходимо лечить. Лечение от наркомании – процесс длительный, серьёзный и не на каждой стадии эффективный. Прежде всего лечение должно оградить пациента от провоцирующих факторов, устранив привычное социальное окружение. Помимо медикаментозной терапии, нетрадиционных методов, важно использовать психотерапию, психоконсультирование и т.д.

Желательно, чтобы лечение наркомании было анонимным. Для большей эффективности лечения больных желательно использование опыта медицины стран, где внедряются новые апробированные методики, получившие высокую оценку эффективности терапии по результатам клинико-лабораторного исследования. Тогда лечение в условиях стационара станет для многих наркозависимых лучшим выходом из критической ситуации.

Нужно изменить отношение общества к проблеме наркотизации, добиться понимания того, что наркоманы – это прежде всего больные, и если они решили лечиться, покончить с пагубной привычкой, приведшей к столь серьёзному недугу, то должны найти поддержку, пройти курс реабилитации, адаптации к новым условиям, получить психологическое консультирование, иметь возможность работать, быть включёнными в социум.

Для тех, кто не понимает, что, принимая наркотики, человек совершают медленное самоубийство, целесообразно организовывать «экскурсии» в наркологические диспансеры, где пытаются вылечить, вернуть к нормальной жизни наркоманов.

Важно влияние семьи: если есть общие интересы, общие дела, обязанности, если царит мир и согласие, взаимопонимание между поколениями, если старшие интересуются досугом детей, вместе проводят праздники, знают друзей своих подрастающих чад, можно оградить от дурного влияния, от плохой компании. Ведь чаще всего в составе группировок оказываются дети обиженные, не замечаемые в семье, не нашедшие понимания со стороны родных и близких, и они ищут заинтересованность, поддержку и «дружбу» на стороне. Конечно, родителям всё труднее найти время на полноценное общение с детьми (особенно если сравнить не столь далекие 1970–1980-е гг., когда абсолютное большинство работало пять дней в неделю по восемь часов, и современный цейтнот), но надо определить приоритеты, что важнее не сиюминутно. Как известно, в последней трети XX в. в США было создано общественное движение против наркотиков «Родительские семьи в действии». Родители *меняли собственные нормы поведения в отношении алкоголя и курения*, формировали гражданские антинаркотические программы в законодательные собрания штатов, и в итоге это позитивно повлияло на снижение потребления наркотиков у подростков и молодёжи.

Превентивная работа с молодыми людьми по предотвращению наркотизации возможна при условии настоящего интереса к их ценностным ориентирам. Однодневные кампании с привлечением звёзд шоу-бизнеса, пусть и зрелищные, не дадут эффекта. Борьба с наркотизацией общества требует активного участия государства, возведения проблемы противодействия распространению наркомании в разряд приоритетных государственных задач. Необходима координация усилий работников правоохранительных, психолого-педагогических, медицинских, спортивных структур с целью выработки негативного отношения к употреблению наркотиков и формированию установок на здоровый образ жизни.

Список литературы

1. Бабаян Э. А. Наркология : учеб. пос. / Э. А. Бабаян, М. Х. Гонопольских. – 2-е изд. – Москва : Медицина, 1990. – 498 с.
2. Журавлева Л. А. Факторы и условия наркотизации молодежи / Л. А. Журавлева // Социологические исследования. – 2000. – № 6. – С. 43–48.
3. Пятницкая И. Н. Наркомания / И. Н. Пятницкая. – Москва : Медицина, 1994. – 541 с.
4. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года // Российская газета. – 2009. – 19 мая.
5. Тонков Е. Е. Государственно-правовая политика противодействия наркотизации российского общества / Е. Е. Тонков. – Санкт-Петербург : Юрид. центр «Пресс», 2004. – 287 с.
6. Шабанов П. Д. Наркомании. Патопсихология, клиника, реабилитация / П. Д. Шабанов, О. Ю. Штакельберг. – Санкт-Петербург : Лань, 2000. – С. 92–98.
7. Толковый словарь русского языка / под ред. Д. Н. Ушакова. – Режим доступа: <http://ushakovdictionary.ru>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

8. Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков. Официальный сайт. – Режим доступа: <http://www.fskn.gov.ru>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
9. Юридический словарь. – Режим доступа: <http://www.urdict.ru>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.

References

1. Babajan Je. A., Gonopol'skih M.H. Narkologija. 2nd ed. Moscow, Medicina, 1990. 498 p.
2. Zhuravleva L. A. Faktory i uslovija narkotizacii molodezhi // Sociologicheskie issledovaniya. 2000. № 6. pp. 43–48.
3. Pjatnickaja I. N. Narkomanii. Moscow, Medicina, 1994. 541 p.
4. Strategija nacional'noj bezopasnosti Rossiskoj Federacii do 2020 goda // Rossijskaja gazeta. 2009. 19 maja.
5. Tonkov E. E. Gosudarstvenno-pravovaja politika protivodejstvija narkotizacii rossiskogo obshhestva. St. Petersburg, Jurid. centr «Press», 2004. 287 p.
6. Shabanov P. D., Shtakel'berg O. Ju. Narkomanii. Patopsihologija, klinika, reabilitacija. St. Petersburg, Lan', 2000. pp. 92–98.
7. Tolkovyj slovar' russkogo jazyka / ed. D. N. Ushakov. Available at: <http://ushakovdictionary.ru>.
8. Federal'naja sluzhba Rossiskoj Federacii po kontrolju za oborotom nar-kotikov. Oficial'nyj sajt. Available at: <http://www.fskn.gov.ru>.
9. Juridicheskij slovar'. Available at: <http://www.urdict.ru>.

СИСТЕМА ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ И ИСКОРЕНЕНИЯ НАРКОМАНИИ В РОССИИ

Anferova Ol'ga Arkad'evna, кандидат юридических наук, Астраханский государственный университет, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а.

Щурина Светлана Петровна, учитель истории и обществознания, член Ассоциации юристов России, МАОУ «Гимназия», 175400, Россия, Новгородская область, г. Валдай, ул. Молодёжная, 14.

Возросшие масштабы распространения и потребления наркотических веществ объективно выделяют сегодня наркотизацию как одну из наиболее серьёзных угроз безопасности личности, общества и государства. Эффективное противостояние распространению наркомании возможно только на основе органичного объединения административных, организационных, материальных и духовно-нравственных ресурсов всего российского общества.

Ключевые слова: наркотические вещества, законодательные акты, общественная безопасность

THE SYSTEM OF PREVENTING AND ERADICATING DRUG ADDICTION IN RUSSIA

Anferova Olga A., Ph.D. (Law), Astrakhan State University, 20a Tatishchev St., Astrakhan, 414056, Russian Federation

Shchurina Svetlana P., teacher of history and social science, member of the Association of lawyers of Russia, gymnasium, 175400, Russia, Novgorod region, Valday, 14 Molo-dezhnaya st.

The increased drug distribution and use objectively distinguish drug addiction today as one of the most serious threats to the security of individuals, society and the state. The effective opposition to the spread of drug addiction is possible only on the basis of organic